

俄罗斯圣彼得堡一家咖啡馆当地时间4月2日发生爆炸事件,导致1人死亡,30多人受伤,死者是笔名弗拉德连·塔塔尔斯基(原名马克西姆·福明)的军事博主,在俄罗斯即时通信软件“电报”的个人账号有超过56万粉丝。俄方谴责乌克兰情报部门策划了这起恐怖袭击。近一年来,俄罗斯境内间谍和破坏活动增加,俄总统普京近期强调必须加强反间谍工作。

记者 赵世峰

军事博主命丧爆炸案

4月2日,圣彼得堡涅瓦河畔的一家咖啡馆内发生爆炸,俄知名军事博主和战地记者塔塔尔斯基被炸身亡。俄罗斯联邦侦查委员会发布消息称,涉嫌谋杀塔塔尔斯基的26岁女性嫌疑人达里娅·特列波娃被拘捕。俄罗斯国家反恐委员会表示,已确定此次恐袭案件是由乌克兰情报部门策划的,俄反对派人士纳瓦利内的“反贪腐基金会”的支持者也参与其中。

爆炸案发生时咖啡馆正在举办一场活动,塔塔尔斯基在现场发表演讲。一名女访客携带一个装有炸药的小雕像进入咖啡馆,并将其送给塔塔尔斯基,随后发生了爆炸,塔塔尔斯基被炸身亡。塔塔尔斯基原名马克西姆·福明,现年40岁,因报道军事新闻、尤其近期来自乌克兰的新闻而知名,在俄罗斯即时通信软件“电报”的个人账号有超过56万粉丝。

据“今日俄罗斯”(RT)报道,特列波娃出生于圣彼得堡,毕业于普希金艺术中学,后就读于圣彼得堡国立大学经济系。不过,校方表示,特列波娃在2019年被开除,但未说明具体原因。

2021年初,特列波娃曾在支持“反贪腐基金会”的集会上被逮捕。去年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后,特列波娃曾因参加未经批准的示威活动而被拘留10天。

据爆炸事件现场一位女性目击者描述,特列波娃疑似与塔塔尔斯基相识,在现场与其有过互动。特列波娃自称在艺术学院学习雕塑,做了塔塔尔斯基的雕塑,并称“我把它放在门口了,因为他们问我这是不是炸弹”。现场的人都笑了,然后她就拿来雕像送给塔塔尔斯基。目前,特列波娃已被俄执法部门拘留。她在圣彼得堡北部的一座地铁站被捕时,身上持有一张飞往乌兹别克斯坦的机票。

美记者涉嫌间谍活动

就在几天前,俄罗斯联邦安全局发布消息称,美国《华尔街日报》驻莫斯科分社记者埃文·格尔什科维奇因涉嫌从事间谍活动被拘捕。俄联邦安全局称,格尔什科维奇涉嫌遵照美国指示从俄某军工企业搜集国家机密信息,3月30日其在试图获取相关信息时被捕。

格尔什科维奇是美国公民,其父母在上世纪70年代从苏联移民美国,他从小在美国长大,能讲一口流利的俄语,2017年成为记者,2022年初入职《华尔街日报》驻莫斯科分社。加入《华尔街日报》之前,他曾供职于《莫斯科时报》《纽约时报》和法新社,专门从事俄罗斯和乌克兰等国家的相关报道。去年2月俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后,俄乌冲突成为他报道的重点,他最后一篇文章发表于3月28日,题为《俄罗斯经济开始崩溃》。

俄方称,格尔什科维奇是在俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州首府叶卡捷琳堡被捕的,俄联邦安全局指控他为美国搜集一家俄军工企业的机密资料,但未指出该企业名称。叶卡捷琳堡是俄第三大城市,也是军事工业重地。有媒体指出,叶卡捷琳堡附近的下塔吉尔市是俄重要的装甲车生产基地。

俄外交部发言人扎哈罗娃称,格尔什科维奇在叶卡捷琳堡的活动与新闻业无关,这也不是第一次有外国人利用“外国记者”身份、记者签证来掩饰其不属于新闻采访的活动,“(格尔什科维奇)不是第一个被捕的西方人”。

来自俄罗斯社交媒体的消息称,格尔什科维奇事发前曾向斯维尔德洛夫斯克州议员详细打探有关私人军事公司“瓦格纳集团”、俄工业企业、俄对顿巴斯地区的人道主义支持以及特别军事行动的情况。格尔什科维奇的同事说,格尔什科维奇前往叶卡捷琳堡是因为获悉“瓦格纳集团”在那里开设了招募中心,而他正在写一篇关于“瓦格纳集团”的报道。

据塔斯社报道,格尔什科维奇3月30日出庭时否认相关指控,法院宣布将他羁押两个月候审。俄罗斯媒体透露,格尔什科维奇会被送往莫斯科的列福尔托沃监狱拘留。格尔什科维奇今年32岁,根据俄罗斯刑法,如果法院认定格尔什科维奇的间谍罪成立,他将面临10至20年监禁。

4月2日,俄罗斯外交部长拉夫罗夫应邀同美国国务卿布林肯通电话,就释放被俄拘捕的美国公民等问题进行了讨论。据法新社报道,布林肯在通话中要求俄方立即释放格尔什科维奇,以及另一名因间谍罪被拘押的美国公民保罗·惠兰,称继续拘押二人是“不可接受的”。拉夫罗夫则指出,格尔什科维奇在试图获取机密信息时被当场抓获,俄方已将其被逮捕一事正式通知美国驻俄大使馆,该案件将由俄法院裁决。

这是冷战结束以来首次有美国记者因涉嫌间谍罪而被俄拘捕。《华尔街日报》对此表示密切关注,同时否认俄方指控,寻求立即释放格尔什科维奇。美国政府则呼吁美国公民避免前往俄罗斯。

普京布置反间谍工作

俄新社4月2日援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话报道称,俄总统普京将在下周召开俄罗斯联邦安全会议大会。

今年2月28日,普京出席了一场特殊会议——俄联邦安全局务会议。在会上,普京围绕俄安全形势发表了重要讲话。他强调,必须加强反间谍工作,并对俄罗斯与乌克兰边境进行“特别控制”,指出“需要对关键基础设施、人员聚集场所、交通枢纽、军工联合企业,以及燃料能源联合企业的安全时刻保持警惕”。

2022年12月,普京在向俄国家安全机构员工祝贺节日时就要求,“最大程度集中和凝聚”军事反侦察等机构力量,及时制止外国情报部门的行动,查出“间谍、叛徒和破坏者”。

过去一年来,俄罗斯境内间谍和破坏犯罪活动增加。2022年10月8日上午,一辆行驶在连接俄本土和克里米亚地区的克里米亚大桥上的卡车发生爆炸,造成3人死亡,邻近铁路线上的货运列车多个油罐起火,通向克里米亚半岛方向的公路桥两段垮塌。俄方指责这起事件由乌克兰特工部门策划实施,美国独立网站“灰色地带”曝光英国私营军事公司“普雷维尔合作伙伴”帮助制定了炸桥计划。最终,包括8名来自俄罗斯、乌克兰、亚美尼亚三国的公民因参与炸桥被捕。

2022年12月22日,俄罗斯航天集团前总裁罗戈津为首的“沙皇之狼”军事技术顾问小组在乌克兰东部顿涅茨克下榻的酒店遭到乌克兰武装部队炮击,罗戈津被炮弹碎片击伤,另有2人死亡。罗戈津指出,这是乌克兰间谍的作战行动,可能还有西方情报部门帮忙。

2022年12月23日,俄联邦安全局工作人员在俄南部罗斯托夫州逮捕了一名向美制“海马斯”多管火箭炮系统编队发送目标指示的乌克兰间谍。此人拥有俄乌双重国籍,“被乌克兰国家安全局招募”进行秘密合作。俄联邦安全局还表示,在彼尔姆边疆区和远东地区的犹太自治州逮捕了多名乌克兰间谍。

2023年1月19日,俄联邦安全局发布消息称,已对一名美国公民按“间谍罪”刑事立案,这名美国人涉嫌收集有关生物问题的情报信息。

俄境内『谍影重重』

普京亲自部署抓间谍、反破坏工作